

跨年
温故2014

10句话

2014惊见 如果不造,你就太任性了

春晚一首歌催泪中国

马年央视春晚,一首《时间都去哪儿了》戳中无数人的泪点,这让它跃升为2014开年最热门的话题之一。《时间都去哪儿了》走红,像极了前几年的那首《常回家看看》。同样歌词朴素,旋律简单,又同样唱出亲情温暖,人性温厚,甫一唱出,它就击中了亿万人的柔软内心,让无数人收获了久违的温暖和感动。

春晚要唱很多歌,不是每首歌都能红,能够击中每个人心中柔软部位的歌很少。时间,具有让每个人都柔软起来的潜力。

著名评论人刘洪波说:“‘时间都去哪儿了’,不是简单的时光匆匆之叹,不同于孔子在河川边低唱‘逝者如斯夫’,不同于陈子昂在幽州台诵咏‘前不见古人,后不见来者。念天地之悠悠,独怆然而涕下’。它比孔子和陈子昂那种对生命短促的究底之问要浅得多或者说生活化得多。”

时间
都去哪儿了

1



习大大引用后成流行语

“我个人的时间都去哪儿了?当然是都被工作占去了。”2014年2月7日,在俄罗斯索契接受媒体采访时,国家主席习近平如是说。

由于习大大的引用,一时间,“时间都去哪儿了”由流行歌变成了流行语。

至此,关于“时间都去哪儿”的追问,也由感怀青春不再,老年贬值的伤感变成君君时的引导和激励。

“时间都去哪儿了”的潜台词是:过去的这些年,我都干了些什么?这首歌曲让我们有了一次难得的自问和内省。自问过了,答案若有了,那就别等了!过去的无法把握,未来的虚无缥缈。趁现在,去做吧!

又逢岁末,《人民日报》推出“2014,时间都去哪儿了”系列述评,记者梳理习近平这一年的时间表,“被他惊人的工作量震撼了”。

套用一句流行语,习大大“也是蛮拼的”。既然如此,普通人还有什么不努力的理由呢?

追不到你,就让你离三次婚



2

问世间
情为何物?
直叫人
“三结三离”

今年2月18日,郑州27岁的未婚女阳阳,和男友黄先生到郑州市惠济区民政部门领取结婚证时遭拒,工作人员告诉他们,阳阳已结过婚了,无法领证。经上网查询婚姻登记信息,阳阳在2010年曾“三结三离”。对此,两人十分气愤,因为阳阳一次婚还没结过。

郑州经开区原婚姻登记员李军峰,曾追求女子阳阳,遭到对方拒绝。为泄私愤,李军峰捏造阳阳虚假婚姻信息录入系统,致阳阳和男友办完婚宴后无法领证。相关部门决定给予李军峰留党察看一年、行政记大过处分。而记者采访发现,始作俑者此前还被单位评为“典型激励机制优秀标兵”。

事件曝光后“三结三离”成了网络热词,并引起了网友热烈讨论:“这就是传说中的得不到你就毁掉你啊!”“这种处罚除了没处罚!这应该是利用公职犯罪,应对其开除公职并追究刑事责任。”……

滥用公权如此随意,问责却是“马拉松”

网友们对“三结三离”事件是各种不满,对公权力滥用的不满,更多的是认为“留党察看”“记大过”的处分实在太轻了,随着中央反腐力度的加大,“苍蝇”“老虎”一齐落马,但在问责程序上的漏洞也被媒体曝光。

湖南隆回县质监局原局长许又展自去年11月被当地纪检部门建议免职到被上级质监部门宣布免职,整整花了160余天才走完“免职”程序。在纪委建议免职期间,该局长却仍然以领导身份,继续主持县质监局工作。

母亲节被刷屏

5月11日母亲节,你一定被刷屏了吧。微信朋友圈充斥着赞美母亲的各种文字,描述着母亲如何伟大,祝福着母亲们节日快乐,也有商家趁着母亲节发起一波购物攻势。

但是终于有人看不下去了,《东方早报》5月11日下午两点发了这样一条微博:“你在网上那么孝顺,你妈妈知道吗?”有网友吐槽:一群把妈妈拉进朋友圈黑名单的人在朋友圈里疯狂地刷着母亲节快乐。我们想证明他是错的,所以,请你告诉我们,除了在微博或朋友圈转发和刷屏各种或煽情、或搞笑、或鸡汤的文字外,你,具体帮妈妈做了什么?

“被瞧”的心灵鸡汤体

不仅仅是母亲节,几乎在任何时候的网络上,你的微博圈、朋友圈都充斥着各式各样的“鸡汤”,每一版看上去都十分有道理,又富有哲理。

甚至一向高大上的人民日报官微也不能免俗。5月9日,它发了这样一篇博文:“我们的青春,为什么失去了‘晃荡’的勇气。5月10日,又发了这样一篇:为什么成功的不是你。一会教育年轻人晃荡青春,一会又鼓吹大家努力奋斗,坚持梦想。这还真有点让人无所适从呢。有网友在评论中调侃道:人民日报微博有一个门派叫鸡汤派,下面分奋斗宗和晃荡宗,两宗每天争夺掌门信物键盘鼠标和微博账号。

新浪微博里不少网友甚至开始纠缠这个词如何翻译。环球网的美国记者站微博“@这里是美国”注意到,现场发言人将其说成You know what I mean。这条微博关注度很高,用旁敲侧击的方式,表达了清晰的观点。一个有趣的现象是,此微博转发超过700条,评论却是0。

这个词是网络时代的眼色,举重若轻,彼此心照不宣。7月29日,“你懂的”答案正式揭晓。中共中央正式对外发布:对周永康立案审查。

这个问答使得有关周永康的话题脱敏。微博的舆情走向以解构“你懂的”为主。

新浪微博里的“你懂的”

在3月2日的新闻发布会上之后,“你懂的”成为全民热词,前缀内容开始涉及社会方方面面。如汽车论坛上有人留言“今晚汽油涨价,你懂的”,意思是故意走漏风声,让大家加油去。至此,“你懂的”俨然已成为词性温和的流行词。

值得关注的是,就在“你懂的”的用“不必细说”的留白感动网民的同时,有些“不能细说”的“你懂的”,却也正在用无声形成一种网络舆论。

央视焦点访谈中,一位官员面对记者关于收费用途、收费标准的连环提问时,一句话轻描淡写:“这件事不能说得太细。”这也被网友归为“你懂的”。

有些事不能细说,有些事不必细说。不必细说的事情多了,说明你我间彼此的信任多了,认同感多了;不能细说的事情少了,说明公平正义的阳光照到了更多的地方。

3.对人物或事物的轻蔑和鄙视,不屑于对其进行回应和反击。

“高音炮”对抗“广场舞”

在温州,一个居民小区的业主委员会花26万元买来“高音炮”,“还击”旁边广场上的噪音。在武汉,某小区的大妈们在小区跳舞时,楼上忍无可忍的居民抛出粪便。而在北京,某人因觉得广场舞的噪音过大,争执不下之后,竟用双筒猎枪朝天鸣枪,并放出三只藏獒冲进人群……一段时间里,广场舞引发的冲突充斥网络,引起全民讨伐。

甚至,当一些地方的大妈们为了避免扰民而跳起“无声广场舞”也招致了嘲笑,有人认为“没有一点声响,就一群人在那里静悄悄地比划,别人看了还以为是神经病呢。”于是不少网友调侃道:其实你不讨厌广场舞,你只是讨厌大妈。

当我们成为大叔大妈时

今年7月20日现代快报星期柒新闻周刊做过专题《大妈的困惑》。一些跳广场舞的老年人在接受采访时表示,对于别人的抱怨,他们早有耳闻,一些老人对此很困惑,“年轻人也会在广场上玩滑板,玩快闪,凭什么他们能用广场,我们就不能用?”

有学者认为,有些年轻人,看到一些由老年人引发的问题或矛盾,就过度指责老年人,将老年人“污名化”,这很不应该。政府应该有序地开放公共资源,满足老年人的场地需求。相关法律也可以对广场舞的活动范围和音量分贝等进一步明确,避免扰民。

恋爱易婚姻不易,且行且珍惜

2014年3月31日凌晨,文章首次回应“出轨门”承认了“劈腿”传闻。3分钟后,马伊琍在微博写了句“恋爱虽易,婚姻不易,且行且珍惜”回应。于是且行且珍惜开始流行。

从文章出轨到马伊琍微博回应,两人言论激起很多网友关注,引得奇葩网友忙造句。网友“漠北”将其延伸出了“肥胖版”:时至今日都是我咎由自取,胖就是罪,与任何人无关。吃饭虽易,减肥不易,且吃且珍惜。

“网络流行语”古已有之

字面原始含义:一边走着,一边珍惜着。
引申为“要懂得感恩”。“行”意指人生路上的过程,“珍惜”意指对于过往的态度,需要保持留恋,感激曾经的人与事。一边漫步人生之旅,一边在漫步的过程中体会生活,捕捉感动你也感动他人的一点一滴,学会感恩,学会珍惜。

还有一种意思是,将要离别,应当互相珍惜。“相离莫相弃,且行且珍惜”。

且行且珍惜早已有之。司马迁《史记》淮阴侯列传汉高祖闻韩信已诛,“且喜且怜之”。林语堂语录:“人生不过如此,且行且珍惜。自己永远是自己的主角,不要总在别人的戏剧里充当着配角。”

此外,且行且珍惜,包含着“好自为之”之意。

“我跟什么仇什么怨”

2014年11月24日下午,苏州一辆142路公交车上,一黑衣男子吃瓜子并将壳乱扔,一穿西装小伙劝其不要乱扔东西发生冲突。吃瓜子男子一直跟劝阻小伙纠缠,并不停地重复说:“我跟你有什么仇什么怨”达37遍。网友几乎一边倒地支持“猛男”,“我跟你什么仇什么怨……这复读机似的,整个人都崩溃了!”

有意思的是,当天另一段走红的视频与“瓜子哥”的行径几乎如出一辙。在哈尔滨,一座商场的自助提款机前,一名年轻女子以屏幕为镜子长时间梳妆打扮,排在后面的另一名女子交涉无果后,含愤出手将其撂倒在地。厮打过程中,霸占提款机的女子喊出了另一句走红网络的台词:“我的项链两千多!”对此,迅速赶来围观的网友们依然是一片叫好,“丑人多作怪”成了众人的同感。

忍无可忍,无需再忍。这样真的好吗?

我们的生活中,类似“瓜子哥”“项链姐”这种有悖公德的行为几乎随处可见。忍无可忍,无需再忍。这样真的好吗?

无论是面对“瓜子哥”还是“项链姐”,最重要的是千万不能把自己降格到与其同一层次。

还有一种最糟糕的情形:没有人出来制止“瓜子哥”之类的行为,人人默不作声——我与他无仇无怨,何必出手?果真如此的话,人们连在网上围观“瓜子哥”的乐趣都不会有了。

大学生期望月薪跌至最低点

据新京报报道,“2014年中国大学生就业压力调查报告发布”显示,今年大学生期望月薪平均3680元,跌至近4年最低点,比3年前低了近2000元。网友调侃:“现在3000块就想请一个民工?别开玩笑了。3000块你只能请个大学生!”

另据报道,截至去年6月25日的2012届本科毕业生中,69%的毕业生起薪不到2000元,低于农民工。

没有最难只有更难?

2013年全国普通高校毕业生规模达到699万,被称为“最难就业季”,而今年,高校毕业生规模为727万人,毕业生总量压力进一步增大。

今年11月30日现代快报星期柒新闻周刊的专题报道《大数据起底稳一代》披露,从2004年到2014年,10年大数据显示,有着稳定收入和较好前景的公务员等体制内工作,一直是大学生的第一选择。

不少人认为,现在的大学生,“小事不愿干,大事干不来”,明明有大把高薪的蓝领活,像送水啊,送快递啊,却宁愿耗着、宅着也不愿干。

《南方周末》则在评论中反驳,表面上是这么回事,不过问题来了:一个男人借了银行钱不还,是这个人的问题;许多人“借了银行钱不还”,那就是银行的问题。同样的,一些大学生高不成低不就,是这些人的问题;普遍“高不成低不就”,意味着问题是异乎寻常的。

10



3000块
你只能请个
大学生